

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны на тему: «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Диссертационное исследование Е.В. Масловой выполнено на актуальную тему. Изучение новых форм занятости в постиндустриальном обществе является важной научной задачей, учитывая возрастание их роли в российских условиях и увеличение доли на современном рынке труда. Это обуславливает необходимость серьезного глубокого анализа методологических и методических аспектов регулирования занятости населения на основе эффективного использования ее нестандартных форм и минимизации рисков и негативных последствий, связанных с возможной прекаризацией. Такой анализ, судя по автореферату, представлен в диссертационном исследовании Е.В. Масловой «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы». Важно, что соискатель разграничивает перспективные и потенциально положительные нестандартные формы занятости, с одной стороны, и имеющие негативное влияние на результаты занятости и несущие социально-политические угрозы, с другой стороны (с. 26). Это разделение является основополагающим для формирования подходов к регулированию нестандартной занятости населения в Российской Федерации.

На основании автореферата можно заключить, что в диссертации квалифицированно определены объект и предмет, цель и научно-практические задачи исследования. К достоинствам работы можно отнести глубокий теоретический анализ предмета исследования, систематизацию теоретико-концептуальных представлений о становлении и регулировании занятости населения, что позволило соискателю разработать понятийный

аппарат, позволяющий структурировать содержательные характеристики стандартных и нестандартных форм занятости на основе использования признаков «тип», «форма», «структура» (с. 12). В работе уточнено определение категории «занятость» (с. 11), обоснован переход к новой парадигме занятости (с. 12-14), проведен серьезный компаративный анализ «нестандартной», «неформальной», «прекариальной» занятости (с. 16-17).

Научная новизна исследования, состоящая в развитии теоретико-методических основ и разработке практических мер по совершенствованию регулирования нестандартной занятости населения в направлении повышения ее общей эффективности, не вызывает сомнения.

Наряду с теоретической значимостью, диссертация Е.В. Масловой имеет и бесспорное практическое значение, так как все механизмы и инструменты апробированы и могут быть применены в деятельности исполнительных органов государственной власти в сфере труда и занятости населения. Кроме того, теоретические и методологические положения работы применены в преподавании учебных дисциплин на профильных факультетах высших учебных заведений и в процессе профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных и муниципальных служащих.

К сожалению, в автореферате не содержится подробного описания проектов в сфере занятости («Атлас трудовых ресурсов», «Оператор дистанционной занятости»), что не позволяет в полной мере оценить степень их влияния на рынок труда.

Как известно, проблемы, связанные с нестандартной занятостью населения, в последние годы находятся в центре внимания исследователей Международной организации труда. В частности, в докладе «Нестандартная занятость в мире: понимать вызовы, определять перспективы» (2016) отмечается, что нестандартные формы занятости могут оказывать весьма серьезное и пока не полностью проанализированное влияние на положение предприятий, применяющих такие формы занятости. В диссертации же

оценка распространения нестандартных форм занятости дана, по большей части, с точки зрения последствий для работников, а не работодателей. Тем не менее, данное замечание носит рекомендательный характер и может рассматриваться как направление дальнейших исследований, ни в коей мере не снижая общего положительного впечатления от диссертационной работы.

В заключение следует отметить, что диссертационное исследование на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям, аего автор, Маслова Елена Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Заведующий кафедрой экономики
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,
доктор экономических наук, доцент

Н.А. Барышникова

«27 марта 2019 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия» 410028, г. Саратов, ул. Вольская, д. 16

Телефон: (8452) 29-91-84, внутренний – 3042

E-mail: k_econom@ssla.ru



10 к. зоографа /